

# “伟大的束总”清华学历疑造假

销售额近200亿的保健帝国，在商务部备案的直销产品共40种，无一为药品

## 权健经销商：

不影响业务，是百姓想法偏激

记者7日联系天津权健直销相关负责人，对方称业务未受到影响。

北京市朝阳区一负责人告诉记者，该服务中心经营正常，需要成为会员或经销商的仍可前往办理。他介绍，加入权健会员需交1068元费用，加入经销商需交7500元。两者收益区别很大，作为经销商，可免费拿货直至额度满7500元，超出额度后以半价拿货。

“我觉得权健是合法的，肯定不违法。权健医院是那么大一个医院，不会有什么问题。”对于权健舆论风波，该负责人称：“哪个医院不出问题？这是老百姓对咱们一个偏激的想法。”

天津一权健直销负责人向记者表示，此次风波不会对权健直销造成影响：“现在各大行业抨击权健，同行是冤家，很多人就想整权健。东西好就是好，不好就是不好，咱也不坑人不害人。负责人抓起来了跟我们没关系，企业还得照样运行，还没有受到影响。”该负责人在介绍产品时还称：“我们的产品主要是调理，什么病都得调理，谁也不敢说什么病都能看好。”他介绍，目前调理胃和过敏体质的一些产品销量较好。

记者询问经销商，加盟者投入资金后能否要求退费，对方回应称，由于加盟者交钱后会拿到产品，所以不会因为企业风波给加盟者退款。

## 束昱辉：

原名束必和，清华学历疑造假

权健公司凭借天价保健鞋垫和负离子卫生巾起家，花14年构建起年销售额近200亿的保健帝国，但参与者不仅搭上钱财，更有人烧伤、致残，甚至丢掉性命。

“把没有说成有，是骗人；把没有做成有，是能力！”竖立在天津权健肿瘤医院的这块落款署名为束昱辉的巨幅标牌，如今看来，正是权健建成“帝国”的基本逻辑。拆解权健“包装术”，就能窥见权健“帝国”的发家轨迹和生存路径。

从束昱辉的名字到清华学历、从火疗馆到肿瘤医院、从“600个秘方”到培训“暴富造梦”，这些“包装”通过反复叙说、不停强调且辅之以无法证实的案例，贯穿权健“帝国”始末，并在会员中口耳相传，最终众口铄金。功成名就后，每次权健召开大型会议，主持人介绍束昱辉时，都称其为“伟大的束总”。

直到权健深陷舆论风暴，在束昱辉的老家江苏大丰，不少人仍对“束昱辉”这个名字很陌生。他们所熟悉的权健掌门人，叫束必和。在老家人的记忆中，少年束必和顽皮好动，学习成绩不佳，初中毕业后，进了当地一个机械厂做电工，后来厂子倒闭，束必和也下了岗。多年以后，功成名就的束昱辉在提及少年经历时称，自己出身中医世家，1991年从清华大学管理系毕业。这些说法也出现在权健的自传中，并且被进一步美化。

据媒体报道，清华大学方面曾表示，“经过核实，束昱辉、束必和均未在我们校友的名单中查到。”另据报道，束昱辉与清华的关系是成名后才到清华大学经济管理学院读EMBA，而且还是该院EMBA2016级B班的班长。

综合多方信息，束必和更名应该发生在2000年到2004年之间。2004年，他以束昱辉为法定代表人成立包括权健自然医学科技发展有限公司等多家公司。



束昱辉

图片来源：澎湃新闻

## 权健“帝国”掌门人：

“杰出企业家”颁奖单位来路可疑

14年来，束昱辉创立了庞大的保健品“帝国”，控制或关联的公司达30多家。2018年是束昱辉收获的一年，年初他甚至当选全国政协委员，春风得意的束昱辉对媒体放言，“在这个世界上，有我跟我不一样的”。

束昱辉的“自信”并非没有来由。其公司网站宣称，权健集团掌握“600多个秘方”，“涉及169种疾病”，束昱辉则成了“是亚洲掌握秘方最多的人。”这些“秘方”，也是权健集团的“核心竞争力”。束昱辉曾称自己最高一次花了8000万元收购了一张治疗癌症的秘方。

没有人知道这600多个秘方究竟是什么，权健公司没有对外披露过，天津权健肿瘤医院开出了治疗癌症的秘方药成品，但拒绝披露具体成分。民间中医药方的隐蔽性和无标准特点，为束昱辉的宣传造势提供了便利。对病患宣称的这些“秘方”，在对媒体表述时名称变为了“院内制剂”。按照现有规定，院内制剂只要经过备案即可配制，无需取得制剂批准文号。面对外界担忧和质疑，束昱辉的理由是：“我们老祖宗都在人身上验证了几千年，你还怕什么。”

此外，权健生产的其他类别产品，也被混同在开给病人的一

堆药品中。事实上，权健公司在商务部备案的直销产品共40种，包括30种化妆品、6种保健食品、4种保洁用品，无一为药品。

荣誉也成为权健的合法性加持，网上流传的权健及其创始人束昱辉拥有的称号和奖项包括“中国杰出创新人物荣誉称号”、“中国著名品牌”、“全国质量服务信誉AAA级示范企业”等，近四十余项。

但记者核实发现，多数网传证书在权健公司的官方网站等平台上都无迹可寻，有的颁布单位表示并没有颁发过类似奖项，有的网传荣誉的颁发单位早已被民政部公布为山寨社团。

2018年12月初，束昱辉参加了第十四届(2018)中国直销风云榜颁奖盛典，并获得“杰出企业家”称号，权健集团也获得多项荣誉。颁发该奖项的主办单位即世界直销(中国)研究中心来路可疑，既非一家公司，又非一家民间组织。

渴望名声的束昱辉，甚至被一些直销网站宣传称，登上过2018年9月的知名杂志《财富》封面。随后《财富》杂志辟谣，束昱辉没有上过任何一期《财富》封面。声明调侃，“这些年登上《财富》封面的，没有一个人靠的是PS。”

## 媒体：

出来混，总是要还的

7日早，据天津媒体消息，权健自然医学科技发展有限公司实际控制人束某某等18名犯罪嫌疑人已被依法刑事拘留。随后，人民日报海外版旗下新媒体“侠客岛”在官微发表评论：“出来混，总是要还的。”

侠客岛与权健的“梁子”似乎是在去年底结下。去年12月30日下午，侠客岛在微博上晒出一张截图，内容显示，侠客岛发布的一篇题为《[经济ke]权健背后的“北派传销”身影》的文章被权健自然医学科技发展有限公司投诉侵权。侠客岛在发布时配上了无奈的表情。而网友评论纷纷认为，权健把侠客岛当成“武侠公号”了，就像当年有人以为“紫光阁”是大饭店一样。

综合新华社、新京报、澎湃新闻、环球网等

